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Традиційно припускають, що фемінінність біологічно обумовлена, і приписують їй такі риси, як пасивність, 
чуйність, м’якість, материнство, турбота, емоційність та ін.. В той же час до маскулінності відносять такі риси, як 
активність, сила, відповідальність, мужність, спортивність. Ми виокремили такі номінації зовнішнього вигляду 
чоловіка чи жінки: 

  1. Номінації на позначення зовнішності чоловіка – маскулінність.  
Дана тематична група вирізняється великою кількістю номінацій, серед яких слід виокремити: 
  1.1. Номінації за характеристиками соматизмів. 
Bare-headed, bald as a coot, blonde, brunette.   
  1.2. Номінації на позначення фізичної сили: 
Superman, he-man, muscle, sturdy oak, thin as a lath. 
1.3. Номінації за вродою/ сексуальною привабливістю. 
Heartthrob, Adonis, Apollo, a volcano god, answer for her prayers, handsome, gallant, cavalier, Big Wheel, dandy, 

exquisite. 
1.4. Номінації за типом фігури. 
Well-built, a hunk of muscle, King Kong, Tom Thumb. 
2. Номінації на позначення зовнішності жінки – фемінінність.  
Особливістю цієї тематичної групи є велика кількість номінацій, серед яких ми виокремлюємо: 
  2.1. Номінації за характеристиками соматизмів. 
Blonde, brunette, bow-legged, goldilocks. 
  2.2. Номінації на позначення фізичної сили: 
Характеризуючи жінку говорять про відсутність фізичної сили – слабка – feeble. 
2.3. Номінації за вродою/ сексуальною привабливістю: 
Doll, dollybird, fox, enchantress, femme-fatale, pin-up, bit of jam, pretty, good-looke, prudent mouse, sexy, fragile, 

lovely, peach, chic. 
2.4. Номінації за типом фігури: 
Crumpet, pin-up, sylph, curvaceous, voluptuous, skinny, frow, skin and bone.  
Таким чином ми дійшли висновку, що оцінний тезаурус англійської мови формується на основі сукупності 

різноманітних концептів. В оцінній лексиці англійської мови на позначення зовнішності людини значне місце 
займають концепти маскулінність/фемінінність, як сукупність асоціацій щодо відповідних рис чоловіка чи жінки.  
Вербалізовані концепти маскулінність/фемінінність містять велику кількість різноманітних асоціацій, що стосуються 
поведінки, рис характеру, соціальних вимог тощо. Саме тому нами було зроблено спробу створити універсальну 
класифікацію, що узагальнює асоціації, пов’язані з маскулінністю/фемінінністю на основі привабливості, фізичної 
сили, типу фігури та тілесними характеристиками – соматизмами. 
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РІЗНІ ПІДХОДИ ДО КЛАСИФІКАЦІЇ ЗАСОБІВ НЕВЕРБАЛЬНОЇ КОМУНІКАЦІЇ 

Браценюк І., магістрант 
Терещенко Т,В., кандидат філологічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Доповідь присвячена дослідженню різних підходів до класифікації засобів невербальної комунікації, які 
супроводжують комунікативні акти. 

Існують різні підходи до класифікації засобів невербальної комунікації. Зарубіжні дослідники традиційно 
виділяють наступні науки, кожна з яких займається вивченням певного типу невербальної поведінки людини: 
проксеміка, кінесика, окулесіка, гаптика і наука, вивчаюча додаткові до мовлення звукові коди. Під проксемікою 
розуміється наука, що вивчає простір між учасниками комунікації. У фокусі уваги кінесики виявляються міміка та 
жести людини. Окулесика займається дослідженням проблем, пов'язаних з контактом очей. Гаптика вивчає різного 
роду дотики. 

Однією з перших класифікацій, запропонованих вітчизняними дослідниками, стала класифікація 
невербальних засобів комунікації І.М. Горєлова, який вважає, що за своєю фізичною природою невербальні засоби 
поділяються на три групи: а) фонаційні, б) міміка-жестові і пантомімічні, в) змішані [3]. 

У даній роботі в якості робочої приймається класифікація, яку використовує В.В. Ганіна в її кандидатській 
дисертації [2], у відповідності до якої виділяються наступні види невербальних засобів: 

 жестові (до яких відносяться рухи рук, ніг і голови); 
 мімічні (вираз обличчя); 
 фонаційні (додаткові до мовлення звукові коди); 
 міремічні (або візуальний контакт); 
 тактильні (мова дотиків); 
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 респіраторні (елементи прамови, у створенні яких бере активну участь дихальна система людини). 
Основним критерієм для відділення жестів від фізіологічних рухів людського тіла - це знаковий характер 

жесту, тому жест, як і будь-який знак, має синтактику і прагматику. Жести - це виразні рухи головою, рукою або 
кистю, які здійснюють з метою спілкування, і, які можуть супроводжувати роздуми або стан. Розрізняють жести 
довільні і мимовільні. Довільними жестами є рухи голови, рук або кистей, які вчиняються свідомо. Такі рухи, якщо 
вони виробляються часто, можуть перетворитися на мимовільні жести. Мимовільними жестами є рухи, які 
здійснюються несвідомо. Часто їх позначають так само, як рефлекторні рухи. Цим жестам не потрібно вчитися. Як 
правило, вони бувають природженими або надбаними. Слід відзначити ще одну особливість жестів - при усному 
спілкуванні жести на відміну від слів сприймаються здебільшого очима. Жести за своєю природою є 
демонстративними, тому в акті комунікації, крім інформативної, експресивної, виконують і образотворчу функцію 
[6]. Жести в комунікативному акті можуть: повторювати або дублювати мовну інформацію; суперечити мовному 
висловлюванню і таким чином вводити адресата в оману; виступати в якості замінника мовного висловлювання; 
підсилювати або підкреслювати якісь компоненти мови; доповнювати мовленнєве висловлювання в смисловому 
відношенні; бути засобом підтримки розмови. Жести можуть по-різному відображатися у вербальних формах, і один 
і той же жест може бути представлений різними мовними корелятами, причому варіативність може бути 
синтаксичною, стилістичною, лексичною. Тому адекватне володіння невербальним мовленням включає в себе не 
тільки вміння користуватися його жестами як елементами невербального семіотичного коду, але і знання всіх 
номінацій кожного з жестів. Надзвичайно важливими є жести, які містять інформацію, що суперечить вербальним 
чинникам. У таких випадках людина звертає більшу увагу на невербальний супровід, так як в ньому дається 
справжня інформація. 

Під мімікою розуміють рух мускулатури обличчя. Даний компонент невербальної комунікації не слід плутати 
з фізіогномікою (наука, за допомогою якої за формою обличчя можна судити про психічні властивості людини). Як 
встановлено ще Ч. Дарвіном, міміка людини бере витоки у світі тварин. У тварин і людини чимало спільних мімічних 
висловлювань - міміка страху, переляку, тривожності. Однак в людини є специфічні почуття і їх мімічні 
відображення - стан натхнення, захоплення, співчуття, ентузіазму та ін. 

Мімічні рухи поділяються на: 
 агресивно-наступальні - гнів, злість, жорстокість та ін; 
 активно-оборонні - відраза, презирство, ненависть та ін; 
 пасивно-оборонні - покірність, приниженість і ін; 
 міміку орієнтовно-дослідницької спрямованості; 
 міміку задоволення-невдоволення; 
 маскувальні вираження - міміка приховування істини, двозначності, нечесності і т.п. 

Під фонаційними засобами невербальної комунікації ми розуміємо тембр голосу, його силу, зміну висоти 
голосу та інші ритміко-інтонаційні явища мови. У повсякденній комунікації за допомогою актуально лунаючого 
голосу відбувається не просто передача змісту, але його зображення. Завдяки якостям голосу мова набуває етичні й 
естетичні характеристики. Голосові особливості впливають на сприйняття адресатом одержуваної інформації, є 
потужним інструментом впливу, переконання. Тон - це не властивість людини, а властивість голосу, але не постійна 
ознака голосу як такого. Тон мови регулює актуальний діалог і пов’язаний з прагматикою мовленнєвої комунікації. 
«Правильний тон» - це є тон відповідний змісту діалогу, стилю і комунікативним намірам мовця, а невірний тон 
призводить до повного провалу комунікації [6]. У випадках, якщо мовець передає повідомлення, в якому слова і тон 
знаходяться в суперечності один з одним, а тон непереконливий, то він практично не впливає на інтерпретацію 
повідомлення. Але переконлива голосова гра змушує адресата повірити саме тону, незважаючи на всі слова, 
вимовлені мовцем. 

Міремічні засоби невербальної комунікації - це контакт очей, який є найважливішою частиною людського 
спілкування. Даний термін «міремічний» ми використовуємо слідом за X. Шерер, який запропонував називати 
міремою погляд. З психофізіологічної точки зору погляд виконує в комунікативному акті головним чином функцію 
моніторингу, тобто являє собою фізіологічну реакцію на виникаючу у мовця потребу збільшити або зменшити обсяг 
інформації, що надходить до нього по ходу акту комунікації. За допомогою стереотипних моделей очної поведінки та 
їх невербальних реалізацій в комунікативному акті передаються тисячі мовчазних повідомлень. Сила погляду 
звичайно міняється в залежності від величини відстані між учасниками комунікації. Погляд може змінюватися і 
залежно від змісту або теми ситуації, в окремих соціальних ситуаціях [6]. Можна виділити основні комунікативні 
функції очей: 1) когнітивна - прагнення передати / прочитати інформацію; 2) емотивна - вираження почуттів; 3) 
контролююча - перевірка, чи зрозуміле повідомлення; 4) регулятивна - вимога вербально або невербально 
відреагувати на повідомлення [6]. 

Тактильні засоби - це різного роду дотики. Існують різні види дотиків, так, дослідник Р. Хеслін виділяє п’ять 
основних типів, кожен з яких використовується в різних ситуаціях і для різних цілей [7]. 

Можна виділити наступні функції дотиків в комунікативному акті: 
 вираз дружби, турботи по відношенню до адресата; 
 відображення інтимного відношення до адресата; 
 встановлення контакту з адресатом; 
 відображення домінантного становища людини на деякій соціальній шкалі. Більше число і велика площа, а 

також ініціатива в дотиках пов’язані з більш високим статусом, чоловічою статтю, білою расою, більшим віком [6]. 
Взаємні торкання, такі як чоловічі рукостискання, можуть у ряді випадків нівелювати відмінності в соціальних 
статусах. 

Респіраторні засоби - це різні додаткові «елементи парамови, у створенні яких бере активну участь дихальна 
система людини» [2, с.95]. Наукові дослідження в галузі лінгвістики показали, що існує пряма залежність між 



Матеріали VІ Міжнародної науково–практичної конференції  
 

122

соціальним статусом, владою, престижем людини і її словниковим запасом. Іншими словами, чим вище соціальне чи 
професійне положення людини, тим краща її здатність спілкуватися на рівні слів і фраз. Дослідження виявили 
залежність між красномовністю людини і ступенем жестикуляції для передачі змісту повідомлень. Тому можна 
зробити висновок, що існує пряма залежність між соціальним становищем людини та кількістю жестів і рухів, які 
вона використовує. Людина, що знаходиться на вершині соціальної драбини або професійної кар’єри, може 
користуватися багатством свого словникового запасу в процесі комунікації, в той час як менгл освічена або менш 
професійна людина буде частіше покладатися на жести, а не на слова в процесі спілкування. Також невербальні 
сигнали можуть бути неконгруентними, тобто не відповідними висловам, і такі випадки становлять особливий 
інтерес для дослідників. 

Дослідження доводять, що невербальні сигнали несуть у п'ять разів більше інформації, ніж вербальні і в разі, 
якщо сигнали неконгруентні, люди покладаються на невербальну інформацію, віддаючи перевагу перед словесною. 
Виділяються контрольовані та неконтрольовані види невербальної комунікації, до останніх належать так звані 
психофізіологічні реакції людини [4]. До комунікативної поведінки також відноситься мовчання. Мовчання повинно 
протиставлятися не говорінню як такому, а передачі інформації мовним способом. Виділяють два типи мовчання: 
комунікативно незначуще - мовчання як фізіологічний стан людини і комунікативно значуще - коли з його допомогою 
передається інформація від одного комуніканта до іншого і вона розшифровується на основі знання контексту, 
ситуації, при яких відбувається процес спілкування. «Комунікативно значиме мовчання виконує певну знакову 
функцію у вербальній комунікації на відміну від незначущої, яке не має функціонального навантаження» [4]. 
Комунікативно значуще мовчаня може бути двох типів: мовчання мовця і мовчання адресата [4]. Адресат може 
показувати зацікавленість в словах мовця і переривати інтервали мовчання вербальними і невербальними вставками 
(кивки, погляди), що забезпечують зворотній зв'язок між мовцем і адресатом. Такий тип мовчання В.В. Богданов 
називають «мовчанням адресата» або «мовчанням слухання» [1]. Багато авторів, що розглядають мовчання з 
філософських позицій, визнають, що мовчання - така ж невід'ємна характеристика людини, як і мовлення, і 
невіддільне від нього. Мовчання ні в якому разі не є антитезою мовлення, воно вкорінене в повсякденне побутове та 
соціальне життя, воно з'являється всюди, де взаємодіють люди; мовчання - це знак людської комунікації. Мовчання 
може виконувати кілька комунікативних функцій: контактну - свідчить про близькість і взаєморозуміння людей; 
дисконтактну - свідчить про негативне ставлення людей один до одного; емотивну - передає емоційні стани людини; 
інформативну - свідчить про згоду / незгоду, схвалення / несхвалення і т.д.; стратегічну - свідчить про небажання 
говорити; риторичну - привертає увагу слухача; оціночну - виражає оцінку дій. Феномен мовчання пов'язується зі 
специфікою культурних особливостей етносу [5]. 

Таким чином спілкування включає в себе вербальні і невербальні канали передачі інформації. При цьому 
інформація, яка надходить по невербальним каналам, може як підкріплювати, так і протирічити повідомленню, що 
передається з допомогою слів. Тому дослідження невербальних засобів надзвичайно актуальне. 
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Інтерес до омонімії в різні періоди історії науки про мову пояснюється складною природою цього явища, 
яке вимагає комплексного вивчення у лексико-семантичному, граматичному та словотвірному аспектах. Пошуки 
структурних розбіжностей, які характеризують відмінності й співвідношення омонімів у системі мови, призвели до 
розмежування лексичних, морфологічних, непохідних і похідних омонімів, а також тих, що позначають близькі або 
віддалені семантичні сфери. Проте загальні закономірності розвитку омонімії як у межах системи однієї мови, так і 
на міжмовному рівні, а також критерії розмежування різних типів омонімів до цього часу лишаються не з’ясованими. 
Це стосується дослідження фактів подібності й відмінності окремих фрагментів споріднених мов. Незважаючи на 
їхню природну близькість, у кожній з мов відбувалися складні процеси дивергенції словникового складу, а також 
семантичного засвоєння запозиченої лексики на різних хронологічних зрізах. У такий спосіб формувались лексико-
семантичні структури, специфічні для кожної з мов, до яких можна віднести й слова, однакові чи близькі за 
звучанням, але різні за семантикою, тобто міжмовні омоніми. 

Актуальність теми полягає у необхідності вивчення динаміки лексичного складу мови, встановлення 
універсальних закономірностей у розвитку значень слів, що допоможе виявити спільні та відмінні риси семантичних 
процесів у різних мовах, обумовлені як лінгвістичними, так і національно-культурними чинниками. 

Питання дослідження омонімії у своїх працях торкалися М. В. Ломоносов, Л. В. Щерба, В. В. Виноградов, 
Н. М. Шансій, Н. П. Колесников, Ю. С. Маслов, М. І. Фоміна, Л.А.Булаховський, у тому числі на матеріалі 
англійської мови – Р.Бріджес, Х. Касарес. 

Об’єктом дослідження є явище омонімії в сучасній англійській мові, предметом – структурно-семантичні 
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